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МЕЂУНАРОДНЕ		АКТУЕЛНОСТИ	

 

ТРАСНПОРТНА	ЗАЈЕДНИЦА	ОБЈАВИЛА	ГОДИШЊЕ	ИЗВЕШТАЈЕ	

Транспортна заједница је објавила свој трећи годишњи Извештај о 
развоју Трансевропске транспортне мреже (TEN-T) и Извештај о напретку 
усвајања правних тековина EU у домаће законодавство,  који је усвојио 
Министарски савет на састанку у Скопљу 12. децембра 2023. Извештаји су 
фокусирани на напредак региона у погледу датих препорука за 
унапређење саобраћајне интегрисаности. 

У Извештају о TEN-T мрежи, наглашава се напредак чланица Западног 
Балкана у јачању повезаности различитих видова транспорта. Признаје 
се успешна реализација нових пројеката и позитивна инвестициона 

динамика. Међутим, у извештају се наводи да регион не успева да постигне пуну усклађеност у 
предвиђеним временским оквирима наведеним у Уредби EУ 1315/2013 o смерницама Уније за развој 
Трансевропске транспортне мреже. И даље постоји значајан јаз између инвестиционих потреба и 
расположивог финансирања. Прекорачење трошкова доводи до значајне забринутости, изазивајући 
сумњу у способност региона да обезбеди финансирање за текуће и будуће пројекте. Извештај 
наглашава важност одређивања приоритета и стратешког фокуса за оптимизацију коришћења 
ресурса и раст економских прихода.  

Одржавање транспортне инфраструктуре остаје кључни изазов у региону. У Извештају о напретку 
усвајања правних тековина EУ признаје се постепен напредак током овог периода извештавања, са 
наглашеном потребом за убрзаним темпом у спровођењу. Укупан напредак је и даље спор до умерен, 
што указује на сталне изазове у усклађивању са европским саобраћајним стандардима. 

Извор:	https://www.transport‐community.org/transport‐community‐publishes‐its‐annual‐reports‐on‐ten‐t‐development		
 
 

	
НА	САМИТУ	ПОТВРЂЕН	ЗНАЧАЈ	СТРАТЕШКОГ	ПАРТНЕРСТВА		ИЗМЕЂУ	ЕУ	И	

ЗАПАДНОГ	БАЛКАНА	
 

Самит између званичника ЕУ и Западног Балкана одржан је 13. 
децембра у Бриселу. На самиту је потврђен кључни значај 
стратешког партнерства, као и потребе за одрживим реформским 
достигнућима. Преко Транспортне заједнице EУ је отворила 
могућност за ближу интеграцију Западног Балкана у области 
транспорта, посебно кроз законодавне реформе. У том смислу, EУ 
охрабрује партнере да на амбициозан начин наставе са потребним 
реформама. Европска унија је поздравила усвојене споразуме којима 
се ревидира индикативно проширење Трансевропске транспортне 
мреже (TEN-T) на западни Балкан. Такође је усвојен и предлог за 
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успостављање транспортног коридора Западни	Балкан‐Источни	Медитеран.	Поменути предлози 
допринеће бољем управљању на границама, смањењу времена чекања за транзит путника и робе, као 
и	унапређењу царинске сарадње између ЕУ и Западног Балкана. У  Декларацији усвојеној на самиту 
истиче се да је ЕУ посвећена пружању подршке модернизацији железничке мреже у региону и 
охрабривању напора Западног Балкана да поново успостави железнички превоз путника између 
главних градова у региону, као и са ЕУ земљама у окружењу. 

Извор:	https://www.transport‐community.org//eu‐wb‐summit‐brussels‐declaration‐transport‐and‐connectivity				

 

БЕЛГИЈА	ПРЕУЗЕЛА	ПРЕДСЕДАВАЊЕ	САВЕТОМ	ЕВРОПСКЕ	УНИЈЕ	

Белгија је 1. јануара преузела председавање Саветом Европске 
уније, а приоритети земље оснивача ЕУ биће промовисање 
владавине права и демократије, јачање економске 
конкурентности, наставак зелене транзиције, заштита граница 
и људи и промовисање глобалне Европе. Неки од изазова у 
области транспортне политике укључују зелену и дигиталну 
транзицију, енергетску безбедност, као и пут ка економији са 
нултом емисијом угљеника. Белгијско председавање ће се 

фокусирати на декарбонизацију транспортног сектора ЕУ и промовисање одрживих и активних 
видова транспорта. Поред тога, Председништво ће наставити са напорима на јачању повезаности и 
стварању отпорне и будуће европске транспортне мреже.  

Заједница европских железничких и инфраструктурних компанија (CER) иницирала је током 
децембра састанак о приоритетним питањима за железнички сектор поводом преузимања 
председавања Саветом EУ од стране Белгије. Почасни гост на састанку одржаном 6. децембра био је 
Georges	Gilkinet, потпредседник владе и министар за мобилност Белгије. Састанку су присуствовали 
и представници Међународне железничке уније (UIC) и извршни директори компанија за  
железнички превоз робе. Ово је била прилика да учесници паралелно размотре предлоге за 
Директиву	о	комбинованом	транспорту и Директиву	о	тежини	и	димензијама	друмских	возила, како 
би се осигурала кохерентност између ове две иницијативе и постигао у потпуности интероперабилан 
железнички превоз робе. Потпредседник владе Белгије потврдио је да ће ова тема бити међу 
приоритетима белгијског председавања Саветом EУ.		

Железнички сектор поздравља предлог Комисије о комбинованом транспорту у циљу допуне 
тренутних недостатака на транспортном тржишту. Тржиште тренутно не даје неопходне смернице о 
ценама како би купци могли да изаберу одрживи транспортни ланац. Суштинске одредбе које су 
садржане у предлогу Комисије односе се на строгу дефинисаност комбинованих транспортних 
ланаца који испуњавају услове за законодавну подршку засновану на смањењу екстерних трошкова 
од најмање 40%, као и на захтеве надлежних за смањење трошкова комбинованог транспорта у 
периоду од 7 година. Транспортни сектор је још увек у процесу паралелног прегледа двеју директива. 

Извор:	https://cer.be/belgian‐deputy‐prime‐minister‐gilkinet‐and‐rail‐ceo	
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БУДУЋИ	УТИЦАЈ	ВЕШТАЧКЕ	ИНТЕЛИГЕНЦИЈЕ	НА	ПОСЛОВЕ	У	ЖЕЛЕЗНИЧКОМ	
СЕКТОРУ	

 

UIC-ова јединица за развој експертизе и талената одржала је 
6. децембра у Паризу семинар на тему “Како	 ће	 вештачка	
интелигенција	 утицати	 на	 послове	 у	 железничком	
сектору?“.	Семинар се бавио практичним утицајима вештачке 
интелигенције (AI) на радна места у оквиру железничког 
сектора који ће изазвати дубоку промену у природи посла, 
управљању кадровима и обукама.  
У оквиру прве сесије	 говорило се о практичним аспектима 

вештачке интелигенције у сегменту железничких послова, као и о трогодишњем UIC-овом пројекту 
вештачке интелигенције за предвидиво одржавање. Процењене потенцијалне користи од вештачке 
интелигенције су: побољшана употреба средстава, повећана безбедност, смањени трошкови 
одржавања, повећана ефикасност и алокација ресурса и коначно побољшано задовољство клијената. 
Процењени потенцијални недостаци су: управљање, доступност и квалитет података, као и 
квантификација користи у односу на трошкове и одсуство правног оквира. 

Резултати кратког истраживања су указали да ће појава 
вештачке интелигенције преобликовати тржиште рада тако 
што ће захтевати различите способности и преквалификацију 
једног дела тренутне радне снаге. Компанија PHC	Software, која 
се бави израдом пословних софтвера, представила је на 
семинару софтвер Генеративне	 вештачке	 интелигенције,	
као и какву ће улогу имати у промени праксе у вези са људским 
ресурсима у 2024. години.  

Затим је уследила презентација UIC пројекта „Ум	 ЗА	 промене“ 
који има за циљ да припреми железничко особље за промене у радној култури у вези са дигиталним 
и техничким иновацијама. Barbara	 Grau, шеф Одељења за европске и међународне кадровске 
послове у Француским железницама (SNCF), поделила је искуство у вези вештачке интелигенције и 
како иста помаже у управљању талентима и каријерама.  Она је одржала презентацију и пружила увид 
у систем који SNCF користи за анализу вештина и развој каријере. SNCF укључује вештачку 
интелигенцију у своје образовне програме, олакшавајући беспрекорну интеграцију AI алата у 
свакодневни професионални живот железничког особља. 

Такође су представљени  и резултати иновативног пројекта „Translate4Rail“. Овај дигитални алат је 
креиран да побољша комуникацију између машиновођа и диспечера, показујући практичну примену 
вештачке интелигенције у омогућавању беспрекорне интеракције и превазилажења језичких 
изазова. Одржана је и презентација о праћењу биодиверзитета у железничким екосистемима уз 
помоћ вештачке интелигенције и  са фокусом на одрживости. Испитaни су и начини на које вештачка 
интелигенција може да подржи безбедност железнице. Презентација је понудила свеобухватан 
поглед на безбедносне импликације повезане са интеграцијом AI технологија. Семинар су 
припремили и одржали стручњаци за људске ресурсе и развој талената у UIC-у.   

Извор:	https://uic.org/com//uic‐talent‐expertise‐hr‐development‐seminar‐explores‐the‐impact‐of‐ai‐on		
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UIC	ПЛАТФОРМА	ЗА	СТАТИСТИКУ	КОРИСТИ	ЗА	РАД	RAILISA	ВЕБ	СЕРВИС	
	

Састанак	 Платформе	 за	 статистику Међународне железничке уније 
(UIC) одржан је у среду 6. децембра, 2023. године у Паризу. Учесници ове 
Платформе за рад користе UIC веб сервис RAILISA који представља 
железнички информациони систем за анализу статистике и који 
корисницима омогућује да визуализују и преузимају податке које 
пружају железничке компаније широм света. За више од 100 
железничких предузећа доступни су бројни индикатори: дужина пруга и 
колосека на инфраструктурној мрежи, путнички и тонски километри, 
кретање возова, возна средства, број запослених, финансијски 
резултати, и друго.  

Један од циљева Платформе	за	статистику у 2024. години је прикупљање података за упитник о 
потрошњи енергије имајући у виду појаву алтернативних горива. На састанку су наведени 
приоритети рада Платформе за период од 2022. до 2025. године који се фокусирају на Европски 
зелени договор, електрификацију, унификацију система за напајање вуче, посебно за анализу 
трошкова и користи, као и модернизацију конвенционалних пруга oпремљених за саобраћај до 
200km/h, затим на  имплементацију Европског система за управљање железничким саобраћајем 
(ERTMS), Европског система за контролу возова (ETCS), као и на припрему за изградњу нових брзих 
пруга у оквиру Трансевропске мреже. 

Такође је одржана и презентација 
представника Италијанских државних 
железница (FSI) на тему: „Коришћење	 веб	
сервиса	 за	 паметне	 податке“, која користи 
поменути UIC веб сервис. Стратешка употреба 
података од стране FSI има за циљ да побољша 
конкурентност, оперативну ефикасност и 
доношење одлука у компанији. Коришћење 
поменутог веб сервиса корисницима омогућује 
да пошаљу упит и добију податке. У понуди су и 
публикације о статистици које нуде увид у 
глобалне трендове транспорта и мобилности 

користећи податке UIC-а и анализу постојеће статистике. Економска комисија Уједињених нација за 
Европу (UNECE) најавила је да припрема сајт који ће се бавити различитим циљевима одрживог 
развоја (SDG) у вези са транспортним сектором. У завршном делу састанка било је речи о томе како се 
користи UIC онлајн апликација за прикупљање, визуализацију и доступност података. Више 
информација о овој теми доступно је на линку: https://uic-stats.uic.org/. 

 
Извор: https://uic.org/com/enews/article/statistics‐platform‐plenary‐meeting‐held‐in‐paris		
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УЧЕШЋЕ	ПРЕДСТАВНИКА	ИЖС	НА	МЕЂУНАРОДНИМ	САСТАНЦИМА	
 

„Инфраструктура	 железнице	 Србије“	 а.д.	 (ИЖС)	 је,	 као	 активни	 члан	 међународних	
железничких	 организација:	 Међународне	 железничке	 уније	 (UIC),	 Заједнице	 европских	
железница	 и	 инфраструктурних	 компанија	 (CER),	 Железничке	 мреже	 Европе	 (RNE)	 и	
Међународне	организације	за	железничку	безбедност	(COLPOFER),	наставила	са	учешћем	на	
састанцима	 ових	 организација.	 Одређене	 међународне	 активности	 и	већи	део	састанака	
су	одржани	у	онлајн	формату.	
	
	

ОДРЖАН	САСТАНАК	ИНТЕРЕСНЕ	ГРУПЕ	ЗА	ИНФРАСТРУКТУРУ	
 

Састанак интересне групе за инфраструктуру CER-а, који је у надлежности 
менаџера за саобраћајне послове ИЖС, одржан је 6. децембра 2023. године 
у онлајн формату. Састанак је почео уобичајеним ажурирањем актуелних 
информација из институција ЕУ које покривају следећу тематику: 
Директива о извештавању о корпоративној одрживости, Зелени договор,  
Уредба о обнављању природе, Регулатива о флуорисаним гасовима са 

ефектом стаклене баште („Ф-гас“) и одрживој употреби средстава за заштиту биља. Уследило је 
представљање информација о тренутном стању ревизије Уредбе о смерницама за развој 
Трансевропске саобраћајне мреже (TEN-T) и ставова CER-а по овом питању. Учесници су даље 
информисани о најновијем развоју Смерница ЕУ о накнадама за приступ железничкој инфраструктури 
и главним елементима Документа о ставу CER-а. 

 
 У даљем току састанка било је речи о Уредби за управљање капацитетима у јединственом европском 
железничком простору (измени Директиве 2012/34/ ЕУ и стављању ван снаге Уредбе EU 913/2010), 
као и о нацрту извештаја известиоца Европског парламента. Иако се чини да је већина ставова и 
амандмана CER-а по питању Уредбе о управљању капацитетима укључена у извештај Европског 
парламента, изражена је забринутост у вези са оснивањем Европског тела за доделу међународних 
капацитета (European	Rail	International	Capacity	Allocation	body	‐ERICA). 

 
Управљачи железничке инфраструктуре су у наредној тачки дневног реда поделили релевантне 
вести из њихове земље и компанија. Представница ИЖС је том приликом информисала чланове о 
текућим пројектима модернизације железничке инфраструктуре у Србији. У послеподневној сесији, 
учесници су кратко информисани о последњем састанку Коалиције	генералних	директора	европских	
управљача	 инфраструктуре	 (CER,	 IM,	 CEOs	 Coalition), као и o годишњем састанку управљача 
железничке инфраструктуре на високом нивоу (HLIM) одржаном 30. новембра у Мадриду у Шпанији. 
Следећи састанак Интересне групе за инфраструктуру одржаће се 5. марта 2024. године у онлајн 
формату. 
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САСТАНЦИ	ЗА	ПОТРЕБЕ	STAFFER	ПРОЈЕКТА	
 

У оквиру STAFFER пројекта у децембру су одржана два 
састанка у вези са радним задатком 6.7. Током 
поменутих састанака било је речи о новитетима у вези 
са активностима за потребе два пилот пројекта. Пилот 
пројекти подразумевају кратак филм са темом 
европски начин размишљања и менторски програм 

чији је фокус диверзитет, а намењен је женама инжењеркама запосленим у железничким 
предузећима. У оквиру дискусије о поменутом менторском програму чланови радне групе, међу 
којима су и представници ИЖС, су презентовали нацрте докумената којима се одређују оквир и 
услови за учешће у програму. На тему пилот пројекта, кратки филм, говорило се о елементима 
садржаја, структури, као и техничким детаљима у вези са самом израдом. На састанку су у име ИЖС 
учествовали представници из Центра за међународне послове. 

 

 

ОДРЖАНА	UNDP	РАДИОНИЦА	ЗА	УНАПРЕЂЕЊЕ	ЗАКОНОДАВСТВА	У	ОБЛАСТИ	
НУСПРОИЗВОДА	И	ПРЕСТАНКА	СТАТУСА	ОТПАДА	

	
Агенција за развој уједињених нација (UNDP), у сарадњи са 
Министарством заштите животне средине, организовала је 
Радионицу за унапређење законодавства према EУ 
стандардима у области нуспроизвода и престанка статуса 
отпада за све заинтересоване стране. Унапређењем 
законодавства по овом питању, смањиће се отпад, а повећати 
процес циркуларности. 
 
 
На радионици су представљени предлози измена и допуна 
критеријума за укидање статуса отпада, Правилник о 
нуспроизводима, Правилник о укидању статуса отпада, 
Изјава о усаглашености, о којима се дискутовало са 
присутним и онлајн учесницима. Такође, искуства из Хрватске 
у вези поменуте документације, представила је проф. др 
Александра Анић–Вучинић, међународни консултант, и 
истакла значај циркуларне економије.  
Рок за подношење коментара заинтересованих страна је 10. 

јануар, а коначни материјал поново се шаље на увид до 25. јануара. Уколико се уочи потреба за 
додатном дискусијом по питању предложених допуна, биће организован још један консултативни 
састанак почетком фебруара, након чега се очекује усвајање измена и допуна предметних 
Правилника.  На радионици су у име ИЖС учествовале колеге из Одељења за заштиту животне 
средине и из Центра за међународне послове.  


